УДК 616.89-008.441.44-057.36

DOI: 10.33396/1728-0869-2020-12-59-64

# КОМПЛЕКС МЕР МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ СУИЦИДАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

© 2020 г. <sup>1</sup>В. А. Сидоренко, <sup>2</sup>А. Л. Сухоруков, <sup>2</sup>Е. Г. Ичитовкина, <sup>3</sup>А. Г. Соловьев, <sup>2</sup>Ю. В. Богдасаров

<sup>1</sup>Департамент по материально-техническому и медицинскому обеспечению МВД России, г. Москва; <sup>2</sup>Управление медицинского обеспечения Департамента по материально-техническому и медицинскому обеспечению МВД России, г. Москва; <sup>3</sup>Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Повседневная служебная деятельность сотрудников органов внутренних дел (ОВД) связана с повышенными моральными нагрузками, которые неблагоприятно воздействуют на их эмоциональное состояние, снижают психологические ресурсы личности и являются причиной ухудшения их психического здоровья, в том числе с риском формирования суицидальной настроенности. На формирование суицидального поведения у сотрудников ОВД влияют социальные, служебные и личностные факторы, поэтому для повышения эффективности профилактики данных состояний в системе Министерства внутренних дел (МВД) России требуется разработка комплексных организационных мер и механизмов взаимодействия подразделений по своевременному выявлению негативных отклонений в состоянии психического здоровья сотрудников ОВД, связанных с риском возникновения суицидального поведения. *Цель* исследования – методологическое обоснование и систематизация современных направлений организации междисциплинарного взаимодействия по профилактике суицидального поведения в ОВД. Методической базой работы явился комплексный анализ руководящих документов МВД России последних лет по реорганизации медицинской, в частности психиатрической, и психологической помощи сотрудникам. Результаты. Профилактика суицидальных действий в системе МВД России представлена на двух уровнях – при осуществлении мероприятий по профессиональному психологическому отбору кандидатов на службу в ОВД и проведении ежегодных медицинских осмотров и медико-психологического сопровождения действующих сотрудников. Предложены организационно-методические меры, направленные на взаимодействие медицинской, психологической, кадровой служб и образовательных организаций системы МВД России по вопросам профилактики суицидальных действий. Разработан единый механизм системного мониторинга состояния психического здоровья сотрудников с использованием ведомственных электронно-цифровых ресурсов. Вывод: для повышения эффективности профилактики суицидальных действий сотрудников ОВД необходимо принятие организационно-методических мер, направленных на систематизацию междисциплинарного взаимодействия с последовательной дифференциацией функций служб и специалистов и совершенствованием нормативно-правовой и научно-методической базы для обеспечения деятельности ведомственных специалистов в области психического здоровья

Ключевые слова: сотрудники Министерства внутренних дел России, суицидальное поведение, профилактика

# INTERDISCIPLINARY MEASURES TO PREVENT SUICIDAL BEHAVIOR AMONG THE PRESONNEL OF THE INTERNAL AFFAIRS BODIES

<sup>1</sup>V. A. Sidorenko, <sup>2</sup>A. L. Sukhorukov, <sup>2</sup>E. G. Ichitovkina, <sup>3</sup>A. G. Soloviev, <sup>2</sup>Yu. V. Bogdasarov

<sup>1</sup>Department of logistics and medical support, Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow; <sup>2</sup>Department of medical support, Department of material, technical and medical support, Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow; <sup>3</sup>Northern State Medical University, Arkhangelsk, Russia

Professional activities of employees of the Internal Affairs Bodies (IAB) are associated with increased stress which affects their emotional state, reduces the psychological resources and may have serious consequences for mental health including the risk of suicide. Development of suicidal behavior in police officers is a result of a complex interaction of social, personal and occupational factors. The Ministry of Internal Affairs (MIA) of Russia prioritizes promotion of mental health and prevention of mental illnesses. Thus, it is necessary to develop complex measures for early detection of deviations in the state of mental health of IAB employees associated with the risk for suicidal behavior. The aim of the study is the methodological substantiation and systematization of modern trends in the organization of interdisciplinary interaction for prevention of suicidal behavior in the Internal Affairs Bodies. Methods. We performed a comprehensive analysis of the regulatory documentation of the Russian Ministry of Internal Affairs on the reorganization of medical, psychiatric and psychological services for the employees. Results. Prevention of suicidal behavior in the system of the Ministry of Internal Affairs has two levels: 1) implementation of measures for the professional psychological selection of candidates for police services. 2) annual medical examinations and psychological services for the employees. Organizational and methodological measures aimed at the interaction of medical, psychological, personnel services and educational organizations of the Russian Ministry of Internal Affairs on prevention of suicidal behavior are proposed. A unified mechanism for monitoring of the state of mental health of employees has been developed using departmental electronic digital resources. Conclusion: to improve the effectiveness of the measures directed at prevention of suicide among police officers, it is necessary to take organizational and methodological measures aimed at systematizing interdisciplinary interaction with a consistent differentiation of services and specialists' functions and improving the regulatory and methodological basis to ensure the activities of specialists in the field of mental health.

Key words: employees of the Ministry of Internal Affairs of Russia, suicidal behavior, prevention

### Библиографическая ссылка:

Сидоренко В. А., Сухоруков А. Л., Ичитовкина Е. Г., Соловьев А. Г., Богдасаров Ю. В. Комплекс мер междисциплинарного взаимодействия по профилактике суицидального поведения в органах внутренних дел // Экология человека. 2020. № 11. С. 59–64. For citing:

Sidorenko V. A., Sukhorukov A. L., Ichitovkina E. G., Soloviev A. G., Bogdasarov Yu. V. Interdisciplinary Measures to Prevent Suicidal Behavior among the Presonnel of the Internal Affairs Bodies. *Ekologiya cheloveka* [Human Ecology]. 2020, 11, pp. 59-64.

Одним из важных направлений национальной безопасности России в области сохранения и укрепления здоровья граждан является создание федеральных программ по профилактике социально значимых нарушений здоровья, в том числе психогенно обусловленных заболеваний с суицидальными намерениями, с разработкой единых междисциплинарных подходов к их психопрофилактике, раннему выявлению и проведению своевременной терапии [12]. Важным направлением политики кадрового обеспечения Министерства внутренних дел (МВД) России определена профилактика суицидальных происшествий среди действующих сотрудников органов внутренних дел (ОВД)[6]. Суициды занимают одно из ведущих мест в структуре смертности от внешних причин. Факторами риска суицидов являются как социальные проблемы, так и индивидуально-психологические особенности, оказывающие влияние на возникновение расстройств психического здоровья, в том числе депрессивные нарушения и тревожные расстройства [3, 4]. Служебная деятельность сотрудников ОВД связана с воздействием стрессовых факторов в экстремальных ситуациях, сопряженных с непосредственной угрозой жизни и здоровью, высоким психофизиологическим напряжением, что повышает риск формирования нарушений психического здоровья, в том числе с суицидальными намерениями [1].

В 2018 г. была предложена и успешно апробирована Концепция развития психиатрической службы МВД России [4]. Основные ее положения включали улучшение качества и результативности предоставления медицинских услуг в области психиатрии в медицинских организациях, подведомственных МВД России. Была детально аргументирована потребность изменений в существующем порядке оказания психиатрической помощи с образованием принципиально новой структуры ведомственной психиатрической службы. Предложенные направления реорганизации оказания психиатрической помощи были одобрены руководством Управления медицинского обеспечения департамента тыла и организационно-методической комиссией МВД России. В итоговых положениях Концепции регламентированы направления совершенствования психолого-психиатрической помощи сотрудникам ОВД в медицинских общесоматических учреждениях здравоохранения, в том числе разработка комплекса междисциплинарных организационных мер, направленных на раннее выявление факторов риска формирования суицидального поведения. Причины суицидальных попыток у сотрудников ОВД многоаспектны, что обусловливает трудности диагностики психического неблагополучия при воздействии психотравмирующих обстоятельств [5]. Это требует совершенствования организационных подходов к повышению результативности проводимых мероприятий по психопрофилактике суицидальных происшествий в системе МВД России и разработки междисциплинарных механизмов взаимодействия подразделений по минимизации возникновения неблагоприятных психоэмоциональных состояний у личного состава, способствующих суицидальному поведению [4].

Цель исследования — методологическое обоснование и систематизация современных направлений организации междисциплинарного взаимодействия по профилактике суицидального поведения в ОВД Российской Федерации.

#### Методы

Методической базой работы явился комплексный анализ руководящих документов МВД России последних лет по реорганизации медицинской, в частности, психиатрической, и психологической помощи сотрудникам и кандидатам, поступающим на службу в ОВД.

# Результаты

Профилактика суицидальных действий в системе МВД России может быть представлена на двух уровнях — при осуществлении мероприятий по проведению профессионального психологического отбора кандидатов на службу и при осуществлении ежегодных медицинских осмотров и психологических исследований действующих сотрудников.

Профилактические мероприятия на этапах профессионального психологического отбора кандидатов на службу в ОВД. Первичная профилактика суицидальных действий проводится при профессиональном психологическом отборе кандидатов на службу в ОВД и регулируется Постановлением Правительства Российской Федерации [7] и ведомственными нормативно-правовыми актами МВД России [8, 10, 11], в которых определены ограничения для поступления на службу лиц, имевших в личном анамнезе суицидальные действия, официально зарегистрированные психические заболевания. В то же время не учитываются донозологические формы реактивных невротических состояний и аддиктивное поведение, наиболее часто приводящие к суицидальным действиям [2]. При проведении профессионального психологического отбора кандидаты на службу в ОВД имеют обратную мотивацию и скрывают наличие в анамнезе психического неблагополучия и психосоциальных проблем.

Несомненно, следует уделять повышенное внимание кандидатам на службу, имеющим признаки поведенческих аддикциий, включая получившие широкое распространение в обществе в последнее время (азартные игры, экстремальные увлечения, представляющие угрозу для здоровья, немотивированные займы крупных сумм денег, в том числе в организациях микрофинансирования, нарушение сексуальной ориентации), — данные особенности поведения могут являться важным фактором совершения суицида. Эти состояния могут потребовать дополнительного обследования кандидата для выявления более глубоких расстройств психической деятельности. Необходимым является выявление среди кандидатов на службу лиц, ранее получавших терапию в связи с невротическими реакциями и реактивными пограничными психическими расстройствами (ППР). При трудоустройстве

# ГРУППЫ РИСКА СУИЦИДАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ СОТРУДНИКОВ ОВД При проведении ежегодных При проведении профессионального отбора психопрофилактических обследований личного кандидатов на службу в ОВД состава Сотрудники с донозологичексими реактивными Лица с поведенческими и химическими состояниями и поведенческими аддикциями аддикциями Лица, имеющие в анамнезе Участники боевых действий с ППР в анамнезе донозологические невротические состояния и ППР Лица с повышенной частотой употребления Лица с отягощенной наследственностью по алкоголя психическим расстройствам и суицидам Сотрудники с выраженными акцентуациями Лица, имеющие суицидальные попытки в характера и наличием ППР в анамнезе анамнезе

Группы риска суицидального поведения при профессионально-психологическом отборе и медико-психологическом сопровождении личного состава МВД России

кандидат предоставляет психиатру военно-врачебной комиссии официальный документ о том, что он не наблюдался у психиатра по месту жительства. С учетом роста количества частнопрактикующих врачей психиатров, психотерапевтов и, в целом, клиник психиатрического профиля, мы не имеем достоверной информации о наличии у кандидата фактов лечения в анамнезе. Необходимо активно выявлять наличие психопатологических нарушений, для этого важно преодолеть барьер стигматизации, чтобы получить информацию непосредственно от самого кандидата.

Профилактические мероприятия у действующих сотрудников ОВД. Профилактика суицидов у сотрудников ОВД регламентирована Приказом МВД России [9], где регулируются вопросы преимущественно служебной и психосоциальной направленности и ответственность за чрезвычайные происшествия возложена на кадровые и воспитательные подразделения МВД России. Существуют объективные проблемы диагностики психического неблагополучия сотрудников, которые связаны в том числе с недостаточной систематизацией факторов суицидального риска в документах, регламентирующих деятельность социальных, медицинских психологов и врачей психиатрического профиля. Обращает на себя внимание и недостаточная дифференциация функций специалистов, отвечающих за обследование личного состава; требует совершенствования алгоритм внутриведомственного взаимодействия между медицинскими, кадровыми, воспитательными подразделениями МВД России и ведомственными образовательными организациями, реализующими программы дополнительного профессионального образования для специалистов в области психического здоровья, с учетом современных тенденций развития аддиктологии, психиатрии и социальной психологии. Систематизация основных групп риска лиц в формировании суицидального поведения при проведении мероприятий по профессиональному психологическому отбору и проведении плановой ежегодной диспансеризации личного состава ОВД представлена на рисунке.

# Обсуждение результатов

С учетом вышеизложенного повышение качества оказания профилактической антисуицидальной помощи в системе МВД России связано с выполнением всеми заинтересованными участниками междисциплинарного взаимодействия следующих последовательных согласованных действий.

Ведомственными медицинскими организациями — реформация службы охраны психического здоровья, а именно:

- внедрение бригадного полипрофессионального подхода при проведении диагностики, терапии и реабилитации сотрудников с ППР;
- разработка комплекса мер по дестигматизации психолого-психиатрической помощи и интеграции службы охраны психического здоровья в общесоматическую ведомственную систему здравоохранения;
- создание электронной системы мониторинга психического здоровья сотрудников с использованием цифровых технологий с разработкой модуля психиатрической службы в подсистеме сервиса обеспечения деятельности подразделений тылового обеспечения медицина;
- организация консультативной помощи ведущими психиатрами МВД России региональным медико-санитарным частям (МСЧ) МВД с использованием дистанционных технологий сервиса видеоконференцсвязи по вопросам диагностики, лечения, реабилитации сотрудников;

- разработка комплекса мероприятий при проведении плановой диспансеризации сотрудников ОВД, направленных на повышение ранней диагностики их психического неблагополучия;
- разработка унифицированных автоматизированных тестовых методик экспресс-диагностики суицидального риска с высокой степенью достоверности результатов;
- совершенствование функционирования службы экстренной помощи для сотрудников, оказавшихся в стрессовой ситуации, имеющих нарушения психоэмоционального состояния с использованием телефона доверия и современных мессенджеров;
- привлечение для работы в службе экстренной помощи ведущих специалистов в области психиатрии и психотерапии из региональных МСЧ МВД России согласно установленному графику;
- разработка новых критериев и методик профессионально психологического отбора, касающегося выявления медицинских факторов риска согласно Постановлению Правительства Российской Федерации [7], включающих современные представления о химических и поведенческих аддикциях;
- разработка проекта нового нормативно-правового акта вместо действующего Приказа МВД России [10] о выявлении факторов риска аддиктивного поведения при профессиональном психологическом отборе с учетом современных тенденций аддиктологии;
- организация обучения медицинских психологов по дополнительным профессиональным программам по патопсихологии и психокоррекции;
- организация на постоянной основе работы школ психического здоровья на базе МСЧ МВД России по вопросам охраны психического здоровья сотрудников и профилактики формирования психических расстройств.

Управлениями по работе с личным составом:

- разработка и апробация современных форм и методов сотрудничества психологов и начальников служб ведомства при выявлении признаков суицидальной настроенности подчиненных с минимизацией директивного влияния руководителей подразделений на конечный результат психологического обследования;
- разработка перечня ежегодных мероприятий, направленных на укрепление психического благополучия сотрудников и повышение суицидологической компетентности сотрудников, включая руководство подразделений МВД России;
- усиление контролирующих функций кадровых и психологических служб в территориальных органах МВД России, где в течение последних трех лет произошли суицидальные происшествия;
- совершенствование нормативно-правового регулирования деятельности психологов в профилактике суицидального поведения сотрудников;
- разработка в системе информационно-аналитического обеспечения деятельности МВД России сервиса для социальных психологов, включающего динамические сведения о психологическом состоянии

каждого сотрудника, с возможностью математической оценки динамики психологического состояния;

- разработка механизма эффективной диагностики психоэмоционального состояния сотрудников перед поступлением на службу с табельным оружием с использованием современных киберфизических методов дистанционной диагностики психоэмоционального состояния:
- формирование позитивного отношения сотрудников ОВД к психологам подразделений для преодоления барьера стигматизации, для стимулирования сотрудников ОВД, оказавшихся в кризисной ситуации, обращаться за психологической поддержкой и профессиональной помощью.

Психологической службой системы МВД России:

- обоснование необходимости повышения квалификации социальных психологов Управления по работе с личным составом МВД России по вопросам, включающим основы медицинской психологии, патопсихологии, пограничной психиатрии, аутоагрессивного поведения и способам и методам его профилактики;
- разработка мер по улучшению качества проведения адресной экспериментально-психологической диагностики сотрудников, отнесенных к группе повышенного внимания, и своевременного оказания им профессиональной психологической помощи;
- повышение качества прогноза формирования нарушений психологического состояния и профилактических психокоррекционных мер, в том числе с использованием проективных патопсихологических тестовых инструментов;
- совершенствование механизмов оперативного взаимодействия с медицинскими специалистами по вопросам профилактики психического неблагополучия сотрудников, со своевременным направлением их на консультации к врачам психиатрического профиля;
- создание системы мониторинга психологического состояния сотрудников в каждом конкретном подразделении с использованием цифровых технологий в рамках сервиса информационно-аналитического обеспечения деятельности МВД России;
- совершенствование форм и методов исследования социально-психологического климата в подразделениях ОВД со своевременной регуляцией деструктивных тенденций, происходящих в служебных коллективах ОВД, принятием конструктивных организационных мер по предотвращению и разрешению конфликтных ситуаций и проведением психокоррекционных мероприятий их участникам;
- разработка мер качественного инструктирования сотрудников и руководства о наличии риска формирования суицидального поведения сотрудников, находящихся в стрессовой ситуации, для организации комплекса мер, направленных на оказание им психосоциальной и психолого-психиатрической помощи.

Образовательными организациями системы МВД России:

разработка программ повышения квалификации дополнительного профессионального образования

медицинских психологов по специальности «медицинская психология» объемом не менее 144 часов;

- разработка программ дополнительного профессионального образования для социальных и медицинских психологов, включающих изучение основ патопсихологии, пограничной психиатрии и психокоррекционной работы с лицами, имеющими признаки донозологических невротических состояний и клинически сформировавшихся психических расстройств;
- научно-методическое обеспечение новых программ по охране психического здоровья, с разработкой учебников, учебных пособий, практикумов, соответствующих учебно-тематическим планам новых образовательных программ;
- создание полигона для осуществления образовательного процесса, включающего необходимое цифровое оборудование при проведении диагностики и помещения для проведения групповой психотерапии и психокоррекции, согласно нормам положенности МВД России и требованиям Минздрава России при оснащении кабинетов врачей-психотерапевтов, осуществление реализации данных программ на клинической базе;
- внедрение дистанционных форм обучения и привлечение к образовательному процессу ведущих специалистов в данной области Минздрава России и Минобороны России на условиях внешнего совместительства;
- разработка скрининг-методик для выявления психического неблагополучия сотрудников на ранних этапах его формирования с последующим авторским сопровождением научной работы и апробацией результатов в территориальных органах МВД России;
- разработка методик диагностики суицидального риска с учетом современных тенденций аддиктологии, психиатрии, психологии для использования ведомственными медицинскими специалистами в рамках проведения ежегодной диспансеризации личного состава;
- оптимизация подготовки кадров высшей квалификации в системе МВД России по медицинским, психологическим и юридическим направлениям;
- проведение на постоянной основе научных исследований с изучением ведущего отечественного и зарубежного опыта психиатрами, клиническими и социальными психологами с лицами, несущими службу в экстремальных условиях профессиональной деятельности.

#### Вывод

Для повышения эффективности профилактики суицидального поведения сотрудников ОВД необходимо принятие организационно-методических мер, направленных на четкое взаимодействие медицинской, психологической, кадровой служб и образовательных организаций системы МВД России с последовательной дифференциацией функций служб и специалистов, разработкой нормативно-правовой и научно-методической базы для обеспечения их деятельности.

#### Авторство

Сухоруков А. Л. внес существенный вклад в концепцию и дизайн исследования; Сидоренко В. А. внес существенный вклад в концепцию исследования, окончательно утвердил присланную в редакцию рукопись; Соловьев А. Г. внес существенный вклад в анализ и интерпретацию данных; Ичитовкина Е. Г. подготовила первый вариант статьи; Богдасаров Ю. В. внес существенный вклад в анализ и интерпретацию данных.

Исследование не имело спонсорской поддержки.

Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией статьи.

Сидоренко Виталий Алексеевич — SPIN 7139-5052; ORCID 0000-0003-3328-4567

Сухоруков Александр Леонидович — SPIN 3994-6052; ORCID 0000-0001-5319-7829

Ичитовкина Елена Геннадьевна — SPIN 4333-0282; ORCID 0000-0001-8876-669X

Соловьев Андрей Горгоньевич — SPIN 2952-0619; ORCID 0000-0002-0350-1359

Богдасаров Юрий Владимирович — SPIN 2712-5854; ORCID 0000-0003-2360-1629

#### Список литературы

- 1. Аналитический обзор деятельности Центров психофизиологической диагностики Федеральных казённых учреждений. Медико-санитарные части МВД России по субъектам Российской Федерации. М., 2018. 14 с.
- 2. Богдасаров Ю. В. Пути и способы реализации стратегии государственной антинаркотической политики в органах внутренних дел Российской Федерации // Вопросы материально-технического и медицинского обеспечения. 2018. № 6. С. 37—44.
- 3. Ичитовкина Е. Г., Злоказова М. В., Соловьев А. Г. Влияние личностных и психосоциальных характеристик на развитие пограничных психических расстройств у комбатантов Министерства внутренних дел // Вестник психотерапии. 2011. № 37 (42). С. 56-68.
- 4. Концепция развития психиатрической службы МВД России: Письмо ДТ МВД России 10.04.2018 № 29/ЦЧ/9-2098. М., 2018. 12 с.
- 5. Марченко А. А., Гончаренко А. Ю., Краснов А. А., Лобачев А. В. Особенности диагностики невротических расстройств у военнослужащих // Вестник Российской военно-медицинской академии 2015. № 1 (49). С. 48—53.
- 6. Никитин И. Е., Соловьев А. Г., Ичитовкина Е. Г., Злоказова М. В. Организационные аспекты профилактики суицидального поведения в органах внутренних дел // Неврологический вестник. Журнал им. В. М. Бехтерева. 2018. Т. 50,  $\mathbb{N}_2$  3. С. 17—19.
- 7. Постановление Правительства РФ от 06.12.2012 № 1259 «Об утверждении Правил профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации» // Собрание законодательств РФ. 2012. № 50 (ч. 6). Ст. 7075.
- 8. Приказ МВД России от 2.04.2018 № 190 «О мерах по реализации в Министерстве внутренних дел Российской Федерации правовых актов по вопросам проведения военно-врачебной экспертизы». М., 2018. 3 с.
- 9. Приказ МВД России от 24.12.2008 № 1142 «О профилактике суицидальных происшествий в органах, подразделениях, учреждениях системы МВД России». М., 2008. 5 с.
- 10. Приказ МВД России от 25.02.2015 № 1130 «Об утверждении методик выявления злоупотребления алкоголем

или токсическими веществами, потребления без назначения врача наркотических средств или психотропных веществ, склонности к совершению суицидальных действий, а также критериев оценки результатов комплексного обследования, направленных на их выявление». М., 2015. 14 с.

- 11. Приказ МВД России от 01.10.2014 № 840 «О мерах по реализации в органах внутренних дел Российской Федерации Постановления Правительства Российской Федерации от 06.12.2012 № 1259». М., 2014. 10 с.
- 12. Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г.» // Собрание законодательств РФ. 2008. № 40 (ч. 5). Ст. 4033.

#### References

- 1. Medical and sanitary units of the Russian Ministry of Internal Affairs in the Russian Federation subjects. Moscow, 2018, 14 p. [In Russian]
- 2. Bogdasarov Yu. V. Implementation directions of the strategy of state anti-drug policy in the ministry of internal affairs of Russia. *Voprosy material'no-tekhnicheskogo i meditsinskogo obespecheniya* [Logistics and medical support issues]. 2018, 6, pp. 37-44. [In Russian]
- 3. 3. Ichitovkina E. G., Zlokazova M. V., Soloviev A. G. Effects of personal and psychosocial characteristics on a progress of borderline mental disorders in combatants of the ministry of internal affairs. *Vestnik psikhoterapii* [The Bulletin of Psychotherapy]. 2011, 37 (42). pp. 56-68. [In Russian]
- 4. Concept of development of the psychiatric service of the Russian Ministry of Internal Affairs. Russian MIA DT letter. 10.04.2018 N 29/TsCh/9-2098. Moscow, 2018, 12 p. [In Russian]
- 5. Marchenko A. A., Goncharenko A. Yu., Krasnov A. A., Lobachev A. V. Diagnostic features of neurotic disorders at servicemen. *Vestnik Rossiiskoi voenno-meditsinskoi akademii* [Bulletin of the Russian Military Medical Academy]. 2015, 1 (49), 4, pp. 8-53. [In Russian]
- 6. Nikitin I. E., Soloviev A. G., Ichitovkina E. G., Zlokazova M. V. Organizational aspects of suicide conduct prevention in internal Affairs bodies. *Nevrologicheskii vestnik. Zhurnal im. V. M. Bekhtereva* [Neurological Bulletin. Journal

- named after V. M. Bekhterev]. 2018, 50 (3), pp. 17-19 [In Russian]
- 7. Russian Government Decree 06.12.2012, N 1259 "On approval of the Rules of professional psychological selection for service in the internal Affairs bodies of the Russian Federation". *Sobranie zakonodatel'stv Rossiiskoi Federatsii* [Meeting of the laws of the Russian Federation]. 2012, 50 (pt. 6). St. 7075 [In Russian]
- 8. Order of the Russian Interior Ministry 2.04.2018, N 190 "On the prevention of suicide cases in the organs, departments, agencies Ministry of Internal Affairs of Russia". Moscow, 2018, 3 p. [In Russian]
- 9. Order of the Russian Interior Ministry 24.12.2008, N 1142 "On the prevention of suicide cases in the organs, departments, agencies Ministry of Internal Affairs of Russia". Moscow, 2008, 5 p. [In Russian]
- 10. Order of the Russian Interior Ministry 25.02.2015, N 1130 "On approval of methods for detecting alcohol or toxic substance abuse, consumption of narcotic drugs or psychotropic substances without a doctor's prescription, propensity to commit suicidal actions, as well as criteria for evaluating the results of a comprehensive survey aimed at detecting them". Moscow, 2015, 14 p. [In Russian]
- 11. Order of the Russian Interior Ministry 01.10.2014, N 840 "On measures to implement in the internal Affairs bodies of the Russian Federation the decree of the Government of the Russian Federation of 06.12.2012 No. 1259". Moscow, 2014, 10 p. [In Russian]
- 12. Russian Government Order 17.11.2008, N 1662-r "On the Concept of long-term socio-economic development of the Russian Federation for the period up to 2020". Sobranie zakonodateľ stv Rossiiskoi Federatsii [Meeting of the laws of the Russian Federation]. 2008, 40 (pt. 5). St. 4033 [In Russian]

# Контактная информация:

Соловьев Андрей Горгоньевич — доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой психиатрии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51 E-mail: asoloviev1@yandex.ru.